
2016-2017学年四川省广安市岳池一中九年级（上）

期中数学试卷与答案
一、选择题
1．下列方程中，一元二次方程共有（　B　）

①3x2+x=20；②x2﹣
[image: image62.jpg]


=4；③2x2﹣3xy+4=0；④x2=1；⑤x2﹣
[image: image2]+3=0．

A．2个
B．3个
C．4个
D．5个

2．下面的图形中既是轴对称图形又是中心对称图形的是（　C　）

A．
[image: image3]
B．
[image: image4]
C．
[image: image5]
D．
[image: image6]
3．苹果熟了，从树上落下所经过的路程s与下落时间t满足S=
[image: image7]gt2（g=9.8），则s与t的函数图象大致是（　B　）

A．[image: image8.png]



B．[image: image9.png]



C．[image: image10.png]



D．[image: image11.png]



4．如图，将△ABC绕点P顺时针旋转90°得到△A′B′C′，则点P的坐标是（　B　）


[image: image12]
A．（1，1）
B．（1，2）
C．（1，3）
D．（1，4）

5．二次函数y=x2﹣1的图象可由下列哪个函数图象向右平移1个单位，向下平移2个单位得到（　B　）

A．y=（x﹣1）2+1
B．y=（x+1）2+1
C．y=（x﹣1）2﹣3
D．y=（x+1）2+3

6．若a是方程2x2﹣x﹣3=0的一个解，则6a2﹣3a的值为（　C　）

A．3
B．﹣3
C．9
D．﹣9

7．在同一直角坐标系中，函数y=ax2﹣b与y=ax+b（ab≠0）的图象大致如图（　C　）

A．[image: image13.png]



B．[image: image14.png]



C．[image: image15.png]



D．[image: image16.png]



8．某钢铁厂去年1月份某种钢的产量为5000吨，3月份上升到7200吨，设平均每月的增长率为x，根据题意，得（　C　）

A．5000（1+x2）=7200

B．5000（1+x）+5000（1+x）2=7200

C．5000（1+x）2=7200

D．5000+5000（1+x）+5000（1+x）2=7200

9．二次函数y=ax2+bx+c（a≠0）对于x的任何值都恒为负值的条件是（　D　）

A．a＞0，△＞0
B．a＞0，△＜0
C．a＜0，△＞0
D．a＜0，△＜0

10．对于二次函数y=﹣x2+2x．有下列四个结论：①它的对称轴是直线x=1；②设y1=﹣x12+2x1，y2=﹣x22+2x2，则当x2＞x1时，有y2＞y1；③它的图象与x轴的两个交点是（0，0）和（2，0）；④当0＜x＜2时，y＞0．其中正确的结论的个数为（　C　）

A．1
B．2
C．3
D．4

二、填空题
11．若函数y=（m﹣2）x|m|+5x+1是关于x的二次函数，则m的值为　﹣2　．

12．一元二次方程x2﹣7x+3=0的两个实数根分别为x1和x2，则x1x2+x1+x2=　10　．

13．如图，将正六边形绕其对称中心O旋转后，恰好能与原来的正六边形重合，那么旋转的角度至少是　60　度．


[image: image17]　

14．已知点P（x，﹣3）和点Q（4，y）关于原点对称，则x+y等于　﹣1　．

15．与抛物线y=﹣
[image: image18]（x﹣2）2﹣4关于原点对称的抛物线的解析式为　y=
[image: image19]（x+2）2+4　．

16．已知二次函数y=ax2+bx+c（a≠0）的图象如图所示，则下列结论：

①ac＜0   ②2a+b=0   ③4a+2b+c＞0  ④对任意实数x均有ax2+bx≥a+b

正确的结论序号为：　①②④　．

[image: image20.png]



三、解答题（第17题10分，其余各题每题6分，共28分．）
17．用适当的方法解下列方程

（1）x2+x﹣12=0                        

（2）（x+3）2=﹣2（x+3）

解：（1）x2+x﹣12=0 

（x+4）（x﹣3）=0

∴x+4=0或x﹣3=0

解得，x1=﹣4，x2=3；

（2）（x+3）2=﹣2（x+3）

（x+3）2+2（x+3）=0

（x+3）（x+3+2）=0

（x+3）（x+5）=0

∴x+3=0或x+5=0

解得，x1=﹣3，x2=﹣5．

18．已知抛物线的顶点坐标为（﹣3，6），且经过点（﹣2，10），求此抛物线的解析式．

解：设抛物线的解析式为y=a（x﹣h）2+k，

∵抛物线的顶点坐标为（﹣3，6），

∴y=a（x+3）2+6，

∵经过点（﹣2，10），

∴把点（﹣2，10）代入上式，得10=a（﹣2+3）2+6，

解得：a=4，

∴抛物线的解析式是y=4（x+3）2+6．

19．已知关于x的方程x2+2x+a﹣2=0．

（1）若该方程有两个不相等的实数根，求实数a的取值范围；

（2）当该方程的一个根为1时，求a的值及方程的另一根．

解：（1）∵b2﹣4ac=（2）2﹣4×1×（a﹣2）=12﹣4a＞0，

解得：a＜3．

∴a的取值范围是a＜3；

（2）设方程的另一根为x1，由根与系数的关系得：


[image: image21]，解得：
[image: image22]，

则a的值是﹣1，该方程的另一根为﹣3．

20．已知二次函数y=ax2+bx+c的图象经过点（﹣1，0）、（5，0）、（0、﹣5）．

（1）求此二次函数的解析式；    

（2）当0≤x≤5时，求此函数的最小值与最大值．

解：（1）根据题意得
[image: image23]，解得
[image: image24]，所以抛物线解析式为y=x2﹣4x﹣5；

（2）由（1）中二次函数的解析式可得该二次函数图象的对称轴x=﹣
[image: image25]=2，且函数的开口向上，

当x=2时，y最小=
[image: image26]=﹣9；

当x=5时，y最大=52﹣4×5﹣5=0．

四、实践应用
21.如图，△ABC三个顶点的坐标分别为A（1，1），B（4，2），C（3，4）．

（1）请画出△ABC关于原点对称的△A2B2C2；并写出各点的坐标．（2）在x轴上求作一点P，使△PAB的周小最小，请画出△PAB，并直接写出P的坐标．


[image: image27]
解：（1）△A2B2C2如图所示：

坐标为：A2（﹣1，﹣1），B2（﹣4，﹣2），C2（﹣3，﹣4）；

（2）作出点A关于x轴的对称点A′，连接A′B与x轴相交于点P，

连接AP、BP，即可得出△PAB，点P坐标为（2，0）．

22．岳一中初三某学生聆听了感恩励志主题演讲《不要让爱你的人失望》后，写了一份《改变，从现在开始》的倡议书在微信朋友圈传播，规则为：将倡议书发表在自己的朋友圈，再邀请n个好友转发倡议书，每个好友转发倡议书之后，又邀请n个互不相同的好友转发倡议书，依此类推，已知经过两轮传播后，共有421人参与了传播活动，求n的值．

解：由题意，得n+n2+1=421，

解得：n1=﹣21（舍去），n2=20．

故所求n的值是20．

23．某工厂现有80台机器，每台机器平均每天生产384件产品，现准备增加一批同类机器以提高生产总量，在试生产中发现，由于其他生产条件没变，因此每增加一台机器，每台机器平均每天将少生产4件产品．

（1）如果增加x台机器，每天的生产总量为y件，请你写出y与x之间的关系式；

（2）增加多少台机器，可以使每天的生产总量最大，最大总量是多少？

解：（1）根据题意得：

y=（80+x）（384﹣4x）=﹣4x2+64x+30720（0＜x＜96）；

（2）∵y=﹣4x2+64x+30720=﹣4（x2﹣16x+64）+256+30720=﹣4（x﹣8）2+30976，

∴当x=8时，y有最大值30976，

则增加8台机器，可以使每天的生产总量最大，最大总量是30976件．

五、拓展探索题（第24、25题每题8分，26题10分，共26分．）
24．如图，已知抛物线y1=﹣2x2+2与直线y2=2x+2交于A、B两点

（1）求线段AB的长度；

（2）结合图象，请直接写出﹣2x2+2＞2x+2的解集．

[image: image28.png]



解：（1）∵抛物线y1=﹣2x2+2与直线y2=2x+2交于A、B两点，

∴﹣2x2+2=2x+2，

解得：x1=﹣1，x2=0，

当x=﹣1时，y=0，当x=0时，y=2，

故A（﹣1，0），B（0，2），

则AB=
[image: image29]=
[image: image30]；

（2）由（1）得：﹣2x2+2＞2x+2的解集为：﹣1＜x＜0．

25．如图，△ABC中，AB=AC=2，∠BAC=45°，△AEF是由△ABC绕点A按逆时针方向旋转得到的，连接BE、CF相交于点D．

（1）求证：BE=CF；

（2）当四边形ABDF为菱形时，求CD的长．


[image: image31]
（1）证明：∵△AEF是由△ABC绕点A按逆时针方向旋转得到的，

∴AE=AF=AB=AC=2，∠EAF=∠BAC=45°，

∴∠BAC+∠3=∠EAF+∠3，即∠BAE=∠CAF，

在△ABE和△ACF中


[image: image32]，

∴△ABE≌△ACF，

∴BE=CF；

（2）解：∵四边形ABDF为菱形，

∴DF=AF=2，DF∥AB，

∴∠1=∠BAC=45°，

∴△ACF为等腰直角三角形，

∴CF=
[image: image33]AF=2
[image: image34]，

∴CD=CF﹣DF=2
[image: image35]﹣2．


[image: image36]
26．以x为自变量的二次函数y=﹣x2+（2m+2）x﹣（m2+4m﹣3）中，m为不小于0的整数，它的图象与x轴的交点A在原点左边，交点B在原点右边．

（1）求这个二次函数的解析式；

（2）设点C为此二次函数图象上的一点，且满足△ABC的面积等于10，请求出点C的坐标．

解：（1）∵图象与x轴的交点A在原点左边，交点B在原点右边，

∴△=（2m+2）2﹣4×（﹣1）×[﹣（m2+4m﹣3）]＞0，

解得：m＜2，

∵m为不小于0的整，

∴m=0或1．

当m=0时，y=﹣x2+2x+3，其中A（﹣1，0），B（3，0）；

当m=1时，y=﹣x2+4x﹣2，不合题意；

∴二次函数的解析式为：y=﹣x2+2x+3；

（2）∵△ABC的面积等于10，|AB|=4，

∴
[image: image37]|AB|•h=10，

∴h=5，

∴C点的纵坐标为5或﹣5，

当C点的纵坐标为5时，﹣x2+2x+3=5，即﹣x2+2x﹣2=0，△=4﹣4×（﹣1）×（﹣2）＜0，不合题意，舍去；

当C点的纵坐标为﹣5时，﹣x2+2x+3=﹣5，即﹣x2+2x+8=0，

解得：x=4或﹣2，

所以点C的坐标为：（4，﹣5）或（﹣2，﹣5）．
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